

## 崂山区:数字赋能,给文明城市插上"智慧翅膀"

开发文明城市创建智慧运 行平台,铸造创城科技"利器"; 地上巡、天上看、App查,空地 一体为文明创建"体检";"智慧 化停车场""智慧市场"让市民 尽享创城带来的舒适和便

创新是崂山的基因。在这 里,孕育了中国创业板第一股、 全省第一家独角兽企业,涌现 出了一批全市首推、全省首创、 全国领先的经验和做法。在争 创全国文明典范城市工作中, 崂山区创新工作思路,强化"互 联网+文明创建"思维,运用大 数据、人工智能等新一代信息 技术,建设一批与文明城市创 建深度相关的、应用范围广泛 的、成熟可靠的场景化AI算 法,解决工作中的痛点难点问 题,让科技赋能文明城市创建, 增强文明城市创建的智慧化能





■无人机巡检文明城市创建工作情况。

运筹"云端",托起文明创建新高度

"任务一键派发,问题一键上报,问题智能 分发,进展一览无余,便捷、高效,很管用。"谈 到新启用的崂山区文明城市创建智慧运行平 台,崂山区文明办房珊深有感触地说。

依托城市云脑建设,在争创全国文明典范 城市中,崂山区加强AI赋能应用,深度挖掘应 用场景,采用"1+1+5"架构,建设1个文明城市 创建数据中心、1个移动端小程序和创城一张 图、领导驾驶舱、监督监管、指挥调度、创城工 作管理5类智慧化应用,将整体部署、巡访督 办、考核评比、领导督办、全景地图和风险点位 等文明城市创建重点难点问题,在PC端、移动 端实时动态展现、科学统计分析,达到创建体 系统一管理、创建任务一键分发、责任单位协 同合作、创建进度一图掌控、市民参与快捷上 报的效果,为文明城市创建工作全面数字化转 型提供了有效支撑。

智慧创城平台自启用以来,通过遍布全区 的"毛细血管"和"智能感官",实时采集城市数 据,并获知问题的发生。截至目前,通过智慧 创城平台,已梳理54个成员单位职责,录入指 标487个、用户1102个、重点区域225个,上报、 督办、整改16906项,实现了标准统一、职责清 晰、工作高效、统筹管理的效果。

"通过智慧创城平台,可以实时掌握文明 城市创建中的重点热点难点,点对点、实打实、 心贴心地解决群众诉求,真正实现了开门搞创 建、精准抓创建,通达社情民意,为崂山区创建 全国文明城市工作的科学化、精细化、长效化 提供了强有力的支撑。"崂山区创城指挥部工 作人员李津津说。

平台通过对文明城市创建运行数据科学 统计与分析,并通过多种方法可视化展示、深 人分析产生原因,为创城政务决策提供数据支 撑、科学辅助,使创城政务管理更现代、运行更 智慧、执法更快速有效,让城市变得更加"善解

## "空地一体",文明创建无"盲区

日前,在中韩街道办事处,一台四旋翼无 人机徐徐升空,开启定期"巡航"。通过机身配 置的多个高清摄像头和红外摄像头,该设备可 以在高空对小区及周边开展全方位的智能扫 描,为文明创建"体检"。据崂山区大数据电子 政务科科长蔚立磊介绍,利用无人机巡查全 域,能有效从地面向"空地一体"延伸,通过算 法,更加立体地发现文明创建"盲区",继而及 时督促相关单位和部门"按图索骥",尽快整 "智慧低空"创新应用正逐渐成为文明城市创

精心守护着创城成果。在金家岭街道惠都社 区,专职网格员辛田在网格内例行"一日双巡" 时,发现一单位宿舍楼门前有大宗垃圾,影响 市容环境。于是,她马上通过手机"社区网格 通"App上报事件。接到上报信息后,主管部 门第一时间安排了工作人员赶赴一线,实地解 查网络,正织牢崂山文明创城"一张网"。

近年来,崂山区依托"三建联动"网格化治理 机制,通过信息化平台发挥大数据、云计算和 物联网等技术优势,与城管、交通等50余个区 直部门横向贯通,与5个街道、30个管区、167 个社区(村)以及686个城乡网格、735名专职 网格员纵向联动,并将执法、公安、应急等621 名部门专业力量下沉网格,按照"一个网格" 发现问题和解决问题"两条线",实现治理精 准、服务精细,全力争创全国文明典范城市。

## '智解"停车难,市民出行更从容

停车无车位、乱停吃罚单、缴费排长队…… 这一系列停车难题,已成为困扰市民的老大难 问题,也成为文明城市创建的瓶颈之一。车牌 自动识别,车位现场引导,不超过90秒的取车 时长,无感支付……科学高效管理的停车场管 理系统,令市民王斌体验了一次汽车停进"电 梯房"的感受,让他耳目一新,"以前这周边停 车非常紧张,以后再也不用担心找不到停车位

日前,崂山区首个智慧立体停车场项目 -青岭路停车场正式投入使用。该项目是 目前青岛市土地集约利用率最高的停车场,具 有占地面积小、单位面积空间利用率高、自动 化程度高,安全可靠,维护方便等优点。据介 绍,整个停车场占地面积3853平方米,总建筑 面积4910.39平方米。其中,地上建筑4210.02 平方米,地下建筑面积700.37平方米。"停车 楼"共包含两栋机械停车库,高度约50米,该 项目于2021年4月正式开工建设,2022年8月 份完成施工。其投入使用极大缓解了商务二 区周边停车困难。

民之所望,政之所向;民之所需,政之所 近年来,崂山区始终把人民对美好生活的 向往作为奋斗目标,以争创全国文明典范城市 为抓手,坚持"问需于民""开门纳谏",积极解 决群众切身利益的"关键大事"和日常生活的 "身边小事",破解停车难顽疾,有效提升城市 ',为市民带去更多智慧停车的便捷和

青岭路周边用地业态以办公为主,分布有 大量的商业、商务办公、居住区和教育用地,是 城市中心城区范围内的商务综合区,停车需求 较大。崂山区对该区域周边停车需求开展了 深入调研,在多次征求群众、专家和有关单位 部门意见的基础上,为高效利用城市空间,最 大程度上解决区域停车位供需不平衡、停车难 等问题,按照"扩大增量,优化资源利用空间" 的设计思维,最终决定在该地块建设智慧立体 改。目前,崂山区已在全区5个街道建立了10 停车设施。通过向上要空间来深挖停车位使 个无人机机场。在崂山,以无人机为代表的 用资源,将青岭路停车场设计成为510个停车 位的立体停车场。

据崂山区城管局规划设计科负责人介绍, 空中,无人机在全力护航;地面,网格员正 该智慧立体停车设施是用提升机构将车辆或 载车板升降到指定层,然后用横移机构将车辆 或载车板送入存车位,取车为逆过程,最大取 车时间不超过90秒,处于国内同类项目最优 行列。当车辆驶至停车场人口时,电子设备将 自行识别车牌号,测算车辆长度、宽度、高度和 重量,根据车辆测算数据选择停车塔库和车 决问题。如今,在崂山,一张立体化、网格化巡 位,驾驶员按防疫要求同步扫码成功后驶入停 车场。车辆驶入后可从园区电子显示屏获知

据崂山区社会治理中心主任杨传峰介绍, 停车塔库和车位,如驾驶员未能从屏幕获得信 息或不能独立完成停车入库,则将由现场停车 引导员加以人工引导。车辆根据提示驶入对 应停车塔库内车位后,设备会自行移动至相应 车位。客户取车离开时,到塔库门口告知引导 员即可,也可以自行在设备上输入车牌号取 车,在出口处扫码缴费并迅速离场。

如今,随着青岭路停车场等一批停车项目 陆续投入使用,为城市有车一族带来了全新体 验,也得到了市民们的纷纷点赞。截至目前, 崂山区今年确定9个停车设施建设项目,3个 项目已竣工,其余项目正在加快建设。下一 步,崂山区将加快智慧城市建设步伐,着力推 动城市精细化管理,让群众停车更便捷,出行 更安全。

## "智慧市场",守护"舌尖安全"

农贸市场不仅是承载了一代代人日常生 活的市井喧嚣之地,也是城市生活中极具烟火 气的民生场所。9月24日6时30分许,晨光 熹微。位于崂山区同安路上的欢乐大家庭 农贸市场已是人来人往。新鲜的大白菜摞 成小山,紫色的茄子油亮饱满,水嫩的黄瓜 青翠欲滴……新鲜味道扑面而来。地面干 净整洁、菜品区隔规范,有空调、可停车,步 人其中,如同走进现代超市,令前来买菜的

农贸市场事关百姓的"菜篮子""米袋子", 又是展示城市形象的重要窗口。在全国文明 典范城市创建工作中,崂山区从广大市民需求 出发,成立工作专班,在持续加强农贸市场整 治提升的同时,实施"智慧农贸工程",实现商 户信息、商品价格、产品抽检结果互联互通、数 据共享,让商户经营更加文明诚信,市民消费 更加安全放心。

如今,这里处处透着智能化。在欢乐大家 庭农贸市场的外卖餐饮街,推出全市首批"互 联网+明厨亮灶"工程,19家外卖餐饮后厨被 惊喜,书写了一份更有温度、更有力度、更有厚 接入崂山区明厨亮灶智慧监管系统和智慧农 贸系统,群众到农贸市场购物,可以通过市场 人口的智慧农贸大屏时时看到后厨情况,执法 人员也可以实时监控,发现问题即时责令整 改,让外卖加工过程也能像实体餐饮一样,随 时处在政府和消费者的监督之下。同时,还设 有蔬菜检测室,每个摊位前都配备了智能电子 秤,采用智能一码通,销售数据等可实时传回 后台"智慧大脑"中。

> 实现华丽转身的农贸市场不止这一家。 2022年,结合区政府实事,崂山区按照"四化一 高",即规范化、智慧化、便民化、特色化、高品 质的标准,又新建依山伴城农贸市场、升级改 造王哥庄农贸市场。评选出欢乐大家庭、北村 2处文明诚信农贸市场和35户文明诚信经营

> 在崂山,一批"颜值与智慧"并存的农贸 市场成了展示城市形象的新名片。下一步, 崂山区将继续提升"小菜市场"服务大民生的 水平,让烟火味更厚重,让"菜篮子"拎得更舒 心、更放心,让市民幸福感更充实,让智慧菜 场成为一扇展示城市文明形象的直观窗口。

(梁太宏 刘雅莉 季晨雪 丛浩锦/文 王霞房珊/图)



■崂山游客服务中心开展文明旅游服务。



■欢乐大家庭农贸市场智慧农贸工程系统。



■北宅街道专职网格员向社区居民讲解正确使 用疫情防控健康码的方法。



■青岭路智慧停车楼外景。

